

# ДЕННИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издается с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
21  
МАЯ  
1992 года  
№ 60 (8933)

Цена 10 коп.  
(в розницу — 50 коп.)

## С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Вандализм расширяет границы. Разрушаются, оскверняются памятники, могилы. Потому что побеждает безнаказанность. Но на этот раз получилось иначе.

Под покровом ночи неизвестные варварски обошлись с бюстом революционера Джамала в дагестанском высокогорном селе Виквани. Виповники остались неизвестными для милиции. Но не для джамаата села.

На сходе горцы во главе с аксакалами, осудив действия, вынесли решение — восстанавить памятник за счет тех, кто «попал». «Неизвестным» пришлось нанять скульптора из Грозного...

Россия сможет перейти к рыночной экономике не раньше чем через несколько десятилетий, к такому выводу пришел бывший канцлер ФРГ Г. Шмидт. И поясняет: сегодня в России нет класса предпринимателей. Те же, что появляются, заняты обогащением на «черном» рынке.

В городе Кирове в комиссию по призыву в армию включили специалистов по истории религии. Дело в том, что некоторые призывники уклоняются от призыва под предлогом религиозных запретов. Во время собеседования большинство якобы верующих обнаружило полное теологическое невежество.

А знаете ли вы, какая в России сегодня самая высшая награда? Это орден Орла. Изготовлен он из золота-серебра, бриллиантов и драгоценных камней. Он имеет форму восьмиконечной звезды с двуглавым орлом в центре и надписью по кругу: «Благо народа — высший закон».

Получили орден командир С. Крикалев, артист Ю. Никулин, теоретик рынка П. Бунин, шахматист Г. Каспаров, глава концерна «Гермес» В. Неверов.

В минувшие выходные улицы Тотьмы были пустыни. Люди проводили досуг на огородах и дачных участках, каждый по-своему закладывая базу под будущий урожай овощей и картофеля. Нынешняя же капризная весна еще раз огорчила — в понедельник с утра в воздухе замелькали редкие, но все же снежинки... Но после обеда потеплело. Природа берет свое.

Подготовил В. ПАВЛОВ.

СПТУ-47 в свое время называли кузницей кадров для села. Время высоких слов прошло, но кадры механизаторов училище по-прежнему «кует». В кабинетах и лабораториях учащиеся постигают секреты профессионального мастерства, закрепляют знания на практике. С этой целью создано учебное хозяйство. Его владения расположены в Мосеево, в местечке Половина. О нем рассказывает нашим читателям директор СПТУ-47 Ф. Н. Сергачев.

— Здесь у нас было 40 гектаров пахотной земли и естественных сенокосов, а также леса. На пахотных землях проводятся лабораторные занятия по организации и производству механизированных работ. Занятия включают пахоту, культивацию, посев, заготовку кормов и уборку урожая. Необходимая техника в лабораториях и для практики учащихся в основном имеется.

Чтобы лучше осуществлять выполнение учебной программы, занять практическим де-

лом каждого учащегося, необходимо увеличение пахотных площадей. И одновременно мы хотим, чтобы учащиеся видели результаты своего труда, получали за свой труд, то есть иметь реальную отдачу от земли. С этой целью мы и обратились в «Мосеево». Там нам пошли навстречу, и сейчас мы располагаем 72 гектарами сельхозугодий, из них 27 пашни и 12 — сенокосов. Надо сказать, земли переувлажненные, истощенные. Много предстоит хлопот.

Планируем провести культуртехнику, мелиорацию. Заключили договор с мелиораторами. Частично работы уже выполнены — вырыты траншеи, убран кустарник. Осенью соберем древесные остатки, выровняем и удобрим почву. Словом, предсто-

ит поработать, чтобы увеличить площади пахотных земель.

В этом году планируем посеять 32 га ячменя, пять гектаров займем льном — надо ребятам отработать технологию выращивания и уборки его, 3—4 — картофелем, два — корнеплодами. Посадим овощи — морковь, свеклу. Всего задействуем 45 гектаров.

Все выращенное пойдет на собственные нужды. Овощи и картофель — в столовую, зернофураж и корнеплоды — на свиноводку. Хотим заняться и откормом крупного рогатого скота. Тут, как говорится, выгода двойная. И экономическая, и практическая. Когда начнем готовить фермеров-организаторов, у учащихся будет возможность не только теоретически, но и практически

познавать премудрости животноводства, суметь наладить производство, организовать труд животноводов.

Ведем строительство теплицы круглогодичного действия. Планируем выращивать лук, огурцы, помидоры, цветы.

Сейчас у нас, как и у всех крестьян, посевная. Внесли навоз, готовим почву, пашем и сеем. И, конечно, самое серьезное внимание уделяем агротехнике. Ведь не секрет, что во многих хозяйствах обрабатывали почву небрежно. Теперь спохватились, стали повышать культуру земледелия, требовательность к тем, кто непосредственно производит полевые работы. От них во многом зависит судьба урожая, экономика хозяйства.

## ● Дела посевные

## ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА

## Встреча с главой

Глава администрации С. М. Громов отвечает на вопросы зав. отделом общественно-политической жизни газеты «Л.З.» Л. Мельниковой.

— Сергей Михайлович, по приезде Б. Ельцина в нашу область обсуждались проблемы размораживания валютных счетов, прикрепления области к Ярославскому нефтеперерабатывающему заводу, отнесение к северным территориям. Что удалось решить и будет ли наш район от этого иметь какую-то пользу?

— Что касается включения Вологодчины в разряд северных территорий, то Президент отказался рас-

сматривать этот вопрос. К Ярославскому нефтеперерабатывающему заводу нас прикрепляли. Прежде всего, это даст солидный экономический эффект, значительно снизятся затраты на перевозки. Достигнута договоренность по размораживанию некоторых валютных счетов. Наш район получит медикаменты. Зернофураж, вероятно, пойдет на птицефабрику и свиноферму, мы все заинтересованы в этом.

— Тотому собирается посетить глава админист-

рации области Н. Подгорнов. Какие просьбы высказали бы Вы российскому депутату, главе области?

— Все просьбы и нужды района Н. М. Подгорнов знает, мы решаем их регулярно в рабочем порядке и каких-либо кардинальных решений от его визита не жду. Хочу единственного: чтобы избиратели из его уст услышали ответ на вопрос: как жить дальше?

— В городе очень остро стоит проблема водоснабжения. О строительстве водовода уже молчат. Что ждать?

— Водовод району не осилить — нет средств. Надежда на новые скважины, подключение к ним водопровода. Другого пути нет.

## СТРАДА ЛЕСОВОДОВ

«Меньше, но качественнее» — так решили лесоводы Тотемского механизированного лесхоза, планируя лесопосадки — и уменьшили против плодородного посадочную площадь на 100 гектаров.

Ель нынче высаживают только в подготовленную почву. 200 гектаров весеннего «поля» вспахано еще осенью, а на оставшейся площади почву обрабатывают перед началом посадочных работ.

Первыми к весенней страде приступили коллективы Калининского лесничества (Т. В. Рычкова), Заозерского (А. Л. Капустин), Погореловского (Г. А. Мальцев).

Главный лесничий мехлесхоза А. М. Скрыбин на днях побывал на месте лесопосадок в Калининском лесничестве и остался доволен организацией и темпами работ. Бригада из восьми

человек под руководством мастера А. В. Козлова ежедневно осваивает не менее трех гектаров. Лесники работают дружно, слаженно, стремясь завершить весенние посадки в самые благоприятные сроки. Нынче им предстоит разместить саженцы на 60 гектарах.

В лесопитомнике лесхоза посадочного материала достаточно. Около полутора миллионов саженцев могут продать другим организациям, занимающимся лесовосстановительной деятельностью.

Весенняя страда лесоводов — дело ответственное, трудоемкое. Много времени уходит на подготовку и доставку саженцев. Ведь каждую маленькую елочку надо аккуратно выкопать, корни ее, чтобы предохранить от засыхания, обмакнуть в глиняную болтушку, потом прикопать до отправки партии к месту посадки. Лишь соблюдение всех требований

агротехники обеспечивает высокую приживаемость саженцев.

Однако не в каждом лесничестве есть возможность так готовить почву под посадки. В этом случае ведется посев семенами. Нынче под посев пойдут 100 гектаров бывших лесных делянок.

Как и у хлеборобов, в весеннюю страду у лесников возникает немало проблем. Одна из важных — обеспечение питанием работающих в отрыве от дома. Выручает подобное хозяйство, но так и не удалось решить вопрос обеспечения сахаром и куревом.

Страда есть страда и люди делают дело, зная, что упустить день — годом не наверстаешь. Работают они на будущее. Должны, как и прежде, шуметь леса вокруг Тотьмы.

В. КОЗЛОВА,  
наш корр.

## ВЕЛИКА РОССИЯ, ДА ЗЕМЛИЦЫ МАЛО

Нестабильность обстановки и трудности с продовольствием заставляют тотемичей браться за освоение «новых» земельных участков. Только в этом году заявления о выделении земли под огороды подали около 300 горожан. Желающих-то много, а вот как всех обеспечить участками?

В нынешнем году горсовету было выделено под огороды восемь гектаров земли. Три гектара пашня решено распределить среди пенсионеров и медиков, остальные пять — у деревни Молоково, используемые ранее под пастбища — среди работающих и служащих. «Но и этого не хватает», — говорит землеустроитель В. Н. Щуровский, — многие просят по 10—15 соток, а мы им можем дать не больше пяти. Для полного удовлетворения заявок, по моим подсчетам, требуется еще три гектара».

Тотемичи же надеются, что компромисс между администрацией города и руководством «Тотемского» будет достигнут и все желающие получат земельные наделы.

М. АЛЕКСАНДРОВ.

## КАК ЖИВЕТСЯ П ДЕТЯМ?

23 февраля 1991 года Совет Министров РСФСР утвердил временное Положение о детских дошкольных учреждениях (ДДУ). Оно направлено на реорганизацию их работы. Документ является временным — до принятия закона об образовании — и выполняет в настоящее время роль закона.

Новое положение принципиально меняет отношения между дошкольными учреждениями и органами народного образования. В его основу положены не только принципы самостоятельности, но и усиления общественного контроля за деятельностью коллективов ДДУ. Определены права и обязанности участников воспитательного процесса, права ребенка в соответствии с Международной конвенцией о правах ребенка.

Педагогу предоставляется самостоятельность с одновременным усилением контроля за его деятельностью со стороны родителей. Отношения между родителями и детскими учреждениями регламентируются родительским договором и Уставом детского сада.

По временному Положению ДДУ должно быть юридическим лицом, иметь гербовую печать и расчетный счет. К сожалению, мы не можем получить «добро» на приобретение самостоятельности от зам. главы администрации района В. П. Спажева. Он под всевозможными предлогами уходит от рассмотрения вопроса. Мы, заведующие ДДУ, подозреваем, что руководство района не знакомо со столь важным документом. Отсюда и сопротивление.

«Все лучшее — детям» — пока этот лозунг-стереотип остается только лозунгом. Дети получают остатки от остатков. Последствия экономии на детстве непосредственно отражаются на состоянии физического и психического благополучия ребенка. Характерным для нашего общества по-прежнему

му остается неграмотное, отсталое представление о роли и значении дошкольного воспитания в формировании личности.

Все люди земли хотят, чтобы их собственный дом стоял на крепком фундаменте. Так почему же грамотные руководители забывают, что дети — это наше будущее и фундамент воспитания и развития всесторонней личности закладывается еще в чреве матери, дальше уже идет период перевоспитания.

Педагогические коллективы постоянно испытывают трудности как в воспитате-

ние цели будет направлена, но только не на благо детей.

При переводе на 10,5-часовой рабочий день число работников резко сократится, а число детей останется прежним. Трудно будет решать вопросы с заменой заболевшего работника. Хотя у нас еще не перевелись воспитатели — патриоты, зачастую оставляющие дом, своих детей без присмотра на 12 часов ради того, чтобы на работе все было нормально.

Пусть каждый мужчина представит себе, что его жена — воспитатель, что ее напарница заболела и изо дня в день приходится работать с семи утра и до семи вечера. А ведь у воспитателя предусмотрен шестичасовой рабочий день.

Напрасно мэр города упоминает родителей, что они от перехода ДДУ на укороченный рабочий день

тем самым еще более затрудняя наше и без того не легкое положение. Поэтому то и не хотят согласиться два руководителя на то, чтобы каждое детское учреждение имело свой расчетный счет, самостоятельность, могло распоряжаться средствами как удобно и нужно. Не лучше ли пересмотреть и сократить штаты в администрации города (как помнится, раньше они были не такими раздутыми), а детские сады оставить в покое?

В феврале В. П. Спажев встречался с родительским комитетом детсада № 2, родителями и заведующими. Родители высказали свое мнение по переходу на укороченный рабочий день, возмущенные способом сэкономить на детях. При ознакомлении с временным Положением по ДДУ родители обоснованно отказываются заключать договоры с детским



## ДЕТСАД—ФУНДАМЕНТ ВОСПИТАНИЯ, НО РЕШИЛИ НА НЕМ ЭКОНОМИТЬ...

льно - образовательном процессе, так и материальные затруднения. Горсовет недостаточно уделяет внимания и помощи в преодолении этих трудностей. Им просто не до нас.

Но когда потребовались деньги в местный бюджет, мэр города С. Ю. Симонов не оплошал, сразу обратил свой взор в сторону ДДУ — самых незащищенных и необеспеченных, как заявляет в интервью «Сто дней мэра города». Первый его шаг — перевод садиков на пятидневную рабочую неделю. От этого пострадали по городу 44 семьи, сокращено десять помощников воспитателей. Можно было найти другой выход, но совета у нас не спросили. От этого прибыль в городской бюджет оказалась незначительна. Мэр тут же подчитывает суммы экономии от перевода учреждений на 10,5-часовой рабочий день. И эта экономия неизвестно на ка-

не пострадают. Педагогических кадров останется меньше, функционировать будут не все группы — родителей вынудит сидеть с детьми дома.

Мы за то, чтобы мамы занимались воспитанием детей, но не за такую подачку, как 400—500 рублей. Пусть С. Ю. Симонов применит эту цифру относительно к своему семейному бюджету, не страшно ли ему покажется, не прольет ли наконец здравый смысл? Многие ли отцы сегодня смогут прокормить семью на свою мизерную зарплату?

Наверное, у читателей возник вопрос: почему мэр города распоряжается нашими средствами? Рано переводит городской администрации бюджетные средства для содержания ДДУ, а чтобы меньше детям досталось, мэр начинает сокращать работников, запрещает делать большие и маленькие ремонты, покупать игрушки,

садом, отметив, что все, что происходит на деле, никак не увязывается с временным законом об образовании.

Затрудняют нашу жизнь безграмотные распоряжения мэра города. Так, распоряжение «О переходе детских дошкольных учреждений на пятидневную рабочую неделю» не учитывает санитарных правил по ДДУ. Юридически неграмотно распоряжение «О плате за питание работников детских дошкольных учреждений», а распоряжение «О сокращении штатных должностей сторожевой охраны ДДУ» не было согласовано с В. Спажеем и впоследствии вызвало немало хлопот у руководителей. Не смогли Спажев и Симонов прийти к единому мнению, в результате здания остались без охраны. Уже в мае начали твориться безобразия на их территории, кражи из зданий.

Многие вопросы по дошкольному воспитанию решаются без согласия заведующих, хотя кто, как не мы, знаем лучше все проблемы.

Мы убедительно просим В. П. Спажева сделать так, чтобы у нас был один руководитель, наш, ровновский, и жил бы он нашими проблемами. Мы понимаем, что в настоящее время, находясь на двух должностях, Вячеславу Павловичу не хватает времени подробно выслушать в суть наших проблем. И еще просим не препятствовать возможности иметь свои расчетные счета. Мы, как и школы, сами хотим распоряжаться своими средствами.

Л. МАКАРОВА,

зав. детсадом № 2, по поручению заведующих ДДУ города.

Фото И. СТЕСЕВА.

### Подсобное — не второстепенное

## Кто кого кормит?

К началу этого года в нашем районе действовало 13 подсобных сельских хозяйств предприятий и организаций. В 1991 году они реализовали сельхозпродуктов на 2705 тыс. рублей.

Эти хозяйства от общего объема производства в общественном секторе района дали 20 процентов мяса, 100 процентов овощей, 61 — картофеля.

В расчете на одного работающего в предприятиях, имеющих подсобные хозяй-

ства, произведено 106 килограммов мяса (93 кг — в 1990 г.), 611 кг молока (551 кг — в 1990 г.), 46 кг картофеля и 5 кг овощей.

Подсобные хозяйства занимают 4754 га сельхозугодий, в т. ч. 3249 гектаров пашни. Картофель выращивают в пяти хозяйствах, овощи в открытом грунте — в двух.

Большая часть подсобных хозяйств производит продукцию животноводства. В 1990 году в них насчитывалось

2188 голов крупного рогатого скота. В прошлом году — 2232, в т. ч. 765 коров. Кроме этого в сельских подсобных хозяйствах содержалось в 1991 году 1776 свиней, что позволило продать населению 4787 поросят.

В 1990 году подсобные хозяйства произвели 3907 ц мяса и 23025 ц молока, в прошлом году соответственно 4411 и 25531 ц. Увеличилось валовое производство картофеля и овощей.

Л. МЕНЬШИКОВА,

экономист районного отдела статистики.

Есть на берегу Песей Деньги родник. Чистую прозрачную воду его испить желающих много. Сюда приходят жители Милого переулка, улиц Бабушкина и Горького. Увы, пробраться к роднику не просто, особенно в дождливую погоду.

— Для меня путь к роднику закрыт, — сетует пенсионерка А. Рычкова. Жалуются на это Ворошилова, Поповы.

От имени жителей обращаясь к депутату горсовета Т. В. Серегодской, к руководству ПП ЖКХ: оборудуйте спуск к роднику, желательнее лестницу, с площадками и перилами.

В. ДВОИНИШНИКОВ,  
председатель районного совета ОСВОД.

### Проба пера

## ТОТЬМА—

## милая подружка

Тотьма — милая подружка,  
Как же ты уже стара!  
Повидала наша Тотьма  
Много горя и добра.

От огня не раз горела,  
Словно робкий стебелек,  
Тот, который смял люди,  
Отправляясь в путь далекий.

А куда же шли? На церкви?  
Поломали все, как есть.  
А ломать, увы, не строить:  
Сколько лома — и не счесть!

И теперь в глаза народу  
Стыдно даже посмотреть.  
За все сломанные храмы  
Нам краснеть да и краснеть...

Тотьма, милая подружка,  
До чего же ты стара!  
Но однако новой жизни  
Над тобой опять зари...

А. ШОХИН, г. Тотьма, 17 лет.

## Тернист путь к роднику

## КОПЕЙКА РУБЛЬ БЕРЕЖЕТ

Где производят молоко? Ясно всем, конечно, что самые крупные поставщики этой продукции — колхозы, акционерные общества. Но молоко даст хорошую прибыль, если его качественные показатели будут соответствовать требованиям ГОСТа.

— За четыре месяца этого года колхоз «Красное знамя» поставил нам 99 процентов молока первым сортом, — говорит инженер-химик головного маслозавода А. П. Малевинская, — акционерное общество «Тотемское» — 98, «Сигнал» и «Заветы Ильича» — 97, 96 — имени Ленина. А вот «Путь к коммунизму» — 71 процент от сданного молока на переработку, «Никольский» — 68, «Большевик» — всего лишь 46. Что снижает качественные показатели? В основном бактериальная заселенность молока. А первопричина кроется в нарушении технологии доения, в небрежности во многих случаях доярок (плохо помыли вымя, не почистили коров, неважно сполоснули аппарат, другую молочную посуду), слесарей, на которых ложится главная обязанность по уходу за молокопроводом.

А всего за четыре месяца на переработку поступило молоко, 90 процентов которого первосортное. Это неплохо. Из первосортного молока выпускается и первосортная продукция.

— Закупочная цена у-

верждена главой администрации области и составляет шесть рублей за килограмм первого сорта и пять рублей 38 коп. — за второй сорт, — включается в разговор экономист маслозавода З. Я. Козлова. — Эта, казалось бы, небольшая разница — каких-то 62 копейки — стимулирует производителей работать над качеством. Из них складываются тысячи рублей прибыли либо недополученных денег. Да если по какой-то причине сдают молоко неохлажденным, то хозяйство теряет еще 80 рублей с тонны.

Да, в нынешних условиях для любого хозяйства особо важна каждая тысяча рублей. Все поступающее молоко проходит тщательную проверку в лаборатории. Это уютная комната, где для анализа молока и готовой продукции есть все необходимое оборудование, приборы, реактивы.

А. П. Малевинская знакомит с лаборантами:

— Здесь у нас их пятеро — Т. А. Маракова, А. В. Мальцева, Л. П. Строганова, С. Д. Куваева. Старший лаборант Ф. Л. Кузнецова составляет график рабочего дня, ведет отчетность. Молоко проверяется на кислотность, температуру, плотность, чистоту, жирность. Один раз в десять дней берется редукационная проба.

Тщательную проверку проходит и продукция, предназначенная для реализации населению. Лаборант Анге-

лина Вениаминовна Мальцева рассказывает:

— Сегодня я уже проверила сметану, жирность ее, как положено, 20 процентов, творог — на кислотность и влагу.

— А молоко перед отправкой потребителям еще раз проходит проверку?

— Молоко нормализуется, пастеризуется и, конечно, исследуется по тем же параметрам: кислотность, плотность, жирность, температура.

Анфия Павловна Малевинская, рассуждая о прямом интересе переработчиков в получении первосортной продукции, говорит:

— Мы работаем непосредственно с фермами, т. е. животноводы постоянно информированы о качественной стороне продукции. Там, где у доярок «работает» дополнительный стимул за качество — доплата за сортность и жирность, там первосортного молока больше.

Но в перспективе есть еще один — акционирование, когда полученная прибыль будет распределяться между производителями и переработчиками в соответствии с вкладом каждого. В определении прибыли, а также процентов от нее для акционеров качественная сторона дела совсем не лишняя.

И. РЫЧКОВА,

наш. корр.

## Как поработали

### ЖИВОТНОВОДЫ

#### колхоза имени Ленина

за 4 месяца 1992 г.

### Мастера машинного доения

Первая графа — ф. и. о. мастеров машинного доения, вторая — надоено с начала года, третья — в сравнении с уровнем 1991 года.

Осовская Г. А.	1740	—208
Черепанова М. М.	1597	+325
Шихов Г. С.	1374	—135
Кокорева Н. И.	1512	—93
Козлова А. М.	1505	—188
Попова Н. А.	1485	—115
Мудрак А. А.	1417	—229
Осовская Т. А.	1403	—118
Федотовская Т. Н.	1400	—1
Шибалова В. А.	1376	—229
Найденова И. И.	1335	—314
Новоселова Л. П.	1334	—96
Дулепова В. Ф.	1264	—171
Соболева А. Ф.	1238	—181
Шихова В. А.	1234	—117
Харинская Е. А.	1217	—96
Кузнецова Е. А.	1194	+116
Дулепова М. Г.	1181	—366
Игнатъевская Е. А.	1167	—138
Немирова А. П.	1100	—308
Дулепова В. В.	989	—213
Романько Н. Н.	845	—473

### Мастера откорма скота

Первая графа — ф. и. о. мастеров откорма, вторая — среднесуточный привес (в граммах), третья — валовый привес (в центнерах)

Митрушин Н. С.		
Митрушина Р. В.	854	132
Митрушин Н. А.		
Митрушина А. М.	778	177
Клыгин Б. М.		
Клыгина С. П.	754	92
Осовская В. Ю.		
Протопопов А. Н.	644	102
Игнатъевский Г. А.		
Сочнев А. В.	560	183
Найденова Л. А.		
Русинова В. И.	493	62

## Трудно без сильных кормов

Завершается зимовка скота. Не за горами пастбищный период. Можно уже подвести некоторые итоги ответственной поры деятельности животноводов. Стойловое содержание животных проходило не во всех хозяйствах удовлетворительно. Не везде хватало кормов. На сегодня обеспеченность ими в расчете на одну условную голову 3,6 центнера кормовых единиц против 5,1 в прошлом году.

Особенно остро ощущается нехватка зернофуража. Сейчас рацион скота в большинстве хозяйств состоит лишь из грубых и сочных кормов. А ведь в весенние месяцы прошли массовые отелы коров и телок, чтобы раздоить их, нужны сильные корма.

Валовое производство молока в зимний период в районе сократилось на 916 тонн. Самый большой спад допущен в колхозах «Никольский», «Родина», «Сигнал». А акционерное общество «Тотемское» увеличило производство молока на девять процентов. И завершение зимовки у них проходит без осложнений. Кормов достаточно, еще и другим хозяйствам продают. Неплохо поработали и животноводы

колхоза «Память Ленина». Заметно восстанавливается маточное поголовье коров на фермах хозяйств. Все, кроме колхозов «Мосеево», «Большевик», «Родина», «Никольский», достигли уровня прошлого года.

Сейчас идет подготовка к пастбищному содержанию скота. В стадии завершения подготовка летних лагерей,

### Специалист советует

комплекуются гурты, подбираются пастухи. Животноводам ясно, что хорошо подготовленное и организованное начало выпаса скота позволит в значительной степени компенсировать зимний недобор продукции. Поэтому лишним не будет напомнить некоторые особенности пастбищного периода.

Пастьбу скота надо начинать тогда, когда трава вырастет на 12—20 см, а почва достаточно просохнет. Первые 7—10 дней утром перед выгоном на пастбище животных подкармливают грубыми кормами.

В течение всего летнего периода коровам надо давать соль из расчета 80—100 г на голову. Весь цикл переходного периода следует проводить по строго установленному режиму дня, в котором должны быть предусмотрены и продолжительность выпаса и доение не менее трех раз, отдых животных, подкормка. Нельзя забывать, что животным летом, больше чем зимой, нужна вода. 50—70 литров в сутки потребляет корова, молодняк старше года — 30—40 литров. Нехватка воды снижает продуктивность коров.

На пастбище должна быть оптимальная плотность коров на одном гектаре. За пастбищем необходим постоянный уход: скашивание пересохшей травы, подкормка, а при необходимости и поля. Эти дела хорошо решаются там, где они поручены добросовестным людям, а система работы четко продумана и организована специалистами.

В. ГУРЬЕВА,

главный зоотехник районного управления сельским хозяйством.



## КАЧЕСТВО В КОЛИЧЕСТВО НЕ ПЕРЕХОДИТ

Животноводы колхоза «Мосеево» произвели за четыре месяца 323 тонны молока. Это меньше, чем год назад за этот период. Почему? Ответ однозначен — на 16 голов сократилось дойное стадо.

Лучший надой на корову получен на ферме Часовное-1 — 1020 кг. На ферме Фоминское — 802 кг. Эти коллективы животноводов не допустили снижения продуктивности стада. А вот кол-

лектив фермы Часовное-2 дал большой минус к уровню прошлого года. Первопричина кроется в том, что коллектив еще недостаточно сложившийся, животноводы не успели сработаться.

Хорошо потрудились в самые трудные месяцы зимовки Анна Цикина, Татьяна Капустина, Галина Гладковская, Цикина и Гладковская увеличили надой на корову. У Капустиной он несколько ниже прошлогод-

него. Но есть возможность наверстать упущенное на зеленых кормах.

Кстати о лете. Пастухи, как сообщила главный зоотехник А. В. Красавина, уже подобраны, готовится летний лагерь — там будет находиться гурт фермы Часовное-1.

Кормов пока хватает. Есть концентраты, грубые и сочные. Только качество посевных уже не то.

И. ДМИТРИЕВА.

Евгений Григорьевич — один из немногих, кто не забыл дедовское ремесло. Он гнул и дуги, и полозья для дровен. Заготовки еще и сейчас остались.

Перед выходом на пенсию работал лесником в межхозяйственном лесхозе, а раньше был бригадиром в колхозе. Работал и в полеводстве, и на строительстве. Вся жизнь, если не вспоминать годы военные, прошла в родном Середке. Но как ее, войну, забудешь? Пришлось пройти и по фронтным дорогам. В армии служил до 1949 года. Домой пришел с «подарком» — отметниной от «лесных братьев» из Эстонии. Пуля прошла через правое легкое.

Есть что вспомнить ветерану. За плутом с 12 лет, а в лесу — с четырнадцати. Уроки лесозаготовки проходил в Матвеевском лесопункте на реке Юрманге.

На снимке: Е. Г. РЮМНИН.  
Фото И. СТЕСЕВА.

Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

«Николай Рубцов. — пишет Борис Тайгин в своих воспоминаниях, опубликованных в Северо-Западном книжном издательстве, — на сцену вышел в заношенном пиджаке и мятых рабочих брюках, в шарфе, обмотанном вокруг шеи поверх пиджака. Это невольно обратило на себя внимание. Аудитория как бы весело насторожилась, ожидая чего-то необычного, хотя здесь еще не знали ни Рубцова, ни его стихов.

Подойдя к самому краю сцены, Николай посмотрел в зал, неожиданно и как бы виновато улыбнулся и начал читать... Читал он напевно, громко и отчетливо, слегка раскачиваясь, помахивая правой рукой в такт чтению и почти не делая паузы между стихотворениями.

Стихи эти, однако, были необычными. Посвященные рыбачьей жизни, они рисовали труд и быт моряков под каким-то совершенно особым углом зрения. И насквозь были пропитаны юмором, одновременно и веселым и мрачным.

Аудитория угмонилась, стала внимательно слушать. И вот уже в зале искренний смех, веселое оживление после очередных шуточных строк. И искренне шумные аплодисменты после каждого стихотворения. «Читай еще, парень!» — кричали с мест. И хотя время, отведенное для выступления, уже давно истекло, Николаю долго не давали уйти со сцены.

Столько же теплый прием вызывали и стихи Рубцова «Сколько водки выпито...» и подобные им. Написано Рубцовым таких стихов было немало. Многие из них не печатаются из-за тех неприличных выражений, без которых они сразу утрачивают свой юмор или на которых и построены целиком. Этими стихами можно восторгаться — многие наши классики любили поозорничать — но считать их главными в наследии Рубцова, конечно, нельзя. Представление о том, чего ждали от Рубцова в кругу его новых знакомых, дает стихотворение «Жалобы алкоголика», помеченное январем 1962 года:

Ах, что я делаю?  
За что я мучаю  
больной и маленький  
свой организм?  
Да по какому ж  
такому случаю?  
Ведь люди борются  
за коммунизм...  
Скот размножается,  
Пшеница мелется, —  
И все на правильном  
таком пути...  
Так замети ж меня,  
Метель-метелица,  
Ох, замети меня,  
Ох, замети...!

Если сравнить это стихотворение с «Добрый Фидей», станет очевидной разница между «кривостоянием» и прямым путем, который все-таки избран для себя Николай Рубцов. Еричание и дешевый апатаж не способны были выразить те чувства, что должен был вы-

разить Рубцов, и, пожалуй, более соответствовали «моральному облику строителя коммунизма», нежели то, что он писал потом.

Кстати говоря, на той машинописной копии, по которой воспроизвели мы «Жалобы алкоголика», есть одна любопытная опечатка. На том месте, где должны стоять имя и фамилия автора, напечатано: «Коля Рубцов». Потом «Коля» зачеркнуто и от руки написано «Н». Опечатка характерная. Не случайно Тайгин, цитируя стихотворение «Сколько водки выпито...», называет Рубцова Колей. Как и «Жалобы алкоголика», это стихотворение, действительно, написано Колей Рубцовым. Перу же Николая Рубцова принадлежат «Видения на холме», «Добрый Фидей».

Как писал Глеб Горбовский: «Питерский Рубцов как поэт еще только просматривался и присматривался, прислушивался к хору собратей, а главное — себе, живя настороженно внутренне и снаружи скованно, словно боялся пропустить и не расслышать некий голос, который вскоре позовет его служить словом, служить тем верховным смыслом и значениям, что накапливалось в душе поэта с детских (без нежности детства) лет и переполнили ему сердце любовью к родимому краю, любовью к жизни, терзающую боль разлуки.

Путь, который избрал Николай Михайлович Рубцов, А. И. Солженицын называл невидимым. Когда на тебя смотрят, когда ты оказываешься как бы на сцене общественного внимания, легче совершать подвиги или делать вид, что совершаешь их, срывая аплодисменты. Труднее идти своим путем, когда никто и не смотрит на тебя, когда пропадает путник в сумерках, стужающихся над бескрайним полем. Но этот невидимый путь, хотя он самый трудный, — единственный, что ведет к Правде.

Когда человек не втянут в мелкую, ничтожную суету, когда душа его раскрыта и он внимает звучащему для него Глаголу, жизнь человека приобретает особую точность, из нее исчезают невнятные паузы безвременья, события жизни такого человека точно подогнаны друг к другу, как шестеренки в часах.

Летом 1962 года Николай Рубцов получает аттестат зрелости и заканчивает вместе с Б. Тайгиным «издания» книжки «Волны и скалы».

В книгу он включил тридцать восемь стихотворений, разделенных на восемь тематических циклов: «Салют морю», «Долина детства», «Птицы разного полета», «Репортаж», «Звукописные миниатюры», «Ах, что я делаю?», «Хочу — хохочу!», «Ветры поэзии» — почти все написанное им до сих пор.

Закончив книгу, он берет на заводе, очередной отпуск и уезжает в Никулу.

(Продолжение следует).

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Пятаковский с/с,  
д. Углицкая,  
ФЕДЮШИНОЙ  
Александр Ефимович.

Поздравляем с 70-летием!  
В жизни лишь прекрасного  
желаем: здоровья, счастья и  
тепла, жить, не старея, лет  
до ста.

Муж, дети, внуки, правнуки.

Моя вера  
исцелит  
вас...

ЭТИ СЛОВА ЧУДО-  
ЦЕЛИТЕЛЯ СТАЛИ  
СИМВОЛОМ ТЫСЯЧ  
СПАСЕННЫХ ИМ ЛЮ-  
ДЕЙ.

Тимофей. Это имя с благодарностью произносят молодые, пожилые и даже совсем старые. Необыкновенные способности целителя помогают больным, от которых отказывалась медицина, вновь обрести радость в жизни.

Народный целитель СССР, член научно-методического центра ассоциации экстрасенсов СССР живет в Санкт-Петербурге. В жизни это прекрасный человек, любимый отец (у него пятеро детей), очень добрый человек.

Большой опыт ясновидения и врачевания позволяют Тимофею Борисовичу снимать у людей порчу, сглаз, проклятие рода, методом реинкарнации (погружение в прошлые жизни), он снимает психологическое напряжение, улучшает микроклимат в семье, лечит женское бесплодие, импотенцию у мужчин, различные неврозы, остеохондроз, сердечно-сосудистые заболевания, детский энурез и заикание, заряжает воду, кремы и т.д.

Сеансы проводятся с 21 по 24 мая в Доме культуры а о «Тотемское» в 20 часов. Стоимость билета 25 рублей.

Коллектив Тотемского ХСМУ объединения «Вологдагражданстр о н» выражает глубокое соболезнование Шалаевскому Сергею Васильевичу по поводу безвременной смерти отца  
ШАЛАЕВСКОГО  
Василия Васильевича.

Девочки 8 «а» и 8 «б» классов Советской средней школы выражают глубокое соболезнование Рычковой Татьяне Николаевне по поводу смерти  
МАТЕРИ.

## Тотемские топонимы

### БУХАРНАЯ

Среднеазиатский город Бухара в нашей стране широко известен. Гораздо меньше людей знает о существовании небольшой деревни Бухара в Огибаловском сельсовете Вожегодского района. Наконец, только жители отдельных сельсоветов Тотемского района могут назвать несколько лесных сенокосов с таким же именем. Бухарной называется еще речка, правый приток Ельшмы в Верхнетолшменском сельсовете.

Есть ли связь между Бухарой из песков Средней Азии и нашими, занесенными снегом, вологодскими Бухарами? Оказывается, никакой связи нет, только случайное полное созвучие. Название города Бухара ученые топонимисты производят из древнего санскритского языка, где было слово «вихара» — «буддийский монастырь, храм в честь Будды». А в «Словаре русских народных говоров» есть местный географический термин, бытовавший в

старину на Севере — «бухара». Этим словом крестьяне из северорусских деревень называли небольшие поля в лесу, где через три—четыре года сажали рожь и собирали обычно небольшой урожай, потому что почвы на «бухарах» были малоплодородными. Такие поля в лесу, в стороне от деревень, обычно появлялись, когда не хватало пашни поблизости от места жительства, а также когда часть посевов хотели скрыть от уплаты налогов.

Речка Бухарная в Верхнетолшменском сельсовете, очевидно, получила свое название как раз в связи с тем, что около нее были такие скрытые участки пашни — «бухары». В Вожегодском районе почвы в одном месте оказались пригодны и для многолетней обработки, поэтому там возникла постоянная деревня Бухара.

А. КУЗНЕЦОВ,

д. Устье.

Аэропорту «Тотьма» на постоянную работу требуется РАДИОТЕХНИК (оклад 2500 руб.).

ТРИКОТАЖНОЕ АТЕЛЬЕ С 25 МАЯ 1992 ГОДА ВОЗОБНОВЛЯЕТ ПРИЕМ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАКАЗОВ НА ИЗДЕЛИЯ ИЗ ТРИКОТАЖА.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИИ, ОРГАНИЗАЦИЙ, СЕЛЬСКИХ И ПОСЕЛКОВЫХ СОВЕТОВ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ, ГРАЖДАН!

### По территории района проложен нефтепровод Уса—Ухта—Ярославль

По нему производится транспортировка нефти под высоким давлением до 60 кг/кв. см.

Для обеспечения сохранности и пожарной безопасности магистрального нефтепровода и его сооружений установлена ОХРАННАЯ ЗОНА на расстоянии 50 м в каждую сторону от оси нефтепровода и от границ его объектов.

В охранной зоне нефтепровода без письменного согласования с производственным объединением северных магистральных нефтепроводов категорически ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

— возводить любые постройки и сооружения, производить горючие, строительные и монтажные работы, располагать полевые станы, размещать свалки, устраивать переезды, разводить костры и т. д.

Виновные в нарушении правил содержания охранной зоны нефтепровода, правил охраны магистральных трубопроводов подвергаются штрафу или привлекаются к уголовной ответственности.

При обнаружении выхода нефти на трассе нефтепровода примите срочные меры, предупреждающие ее воспламенение. Немедленно сообщите об обнаружении повреждения в ближайший местный Совет, пожарную часть, а также в пос. Юбилейный по телефонам 2-21-00, 2-19-81 или через коммутатор газопровода (2-10-71) по телефонам 22-61, 22-51.

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ СЕВЕРНЫХ МАГИСТРАЛЬНЫХ НЕФТЕПРОВОДОВ.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57; в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73; в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.  
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.